

Отзыв

научного руководителя на кандидатскую диссертацию Абдухамидова Нурмухаммада Махмараджабовича на тему: «Вклад Ходжа Насируддина Туси в развитие науки и образования таджикского народа», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02-Отечественная история

Ходжа Насируддин Туси жил в эпоху монгольского нашествия, которая считается одной из самых трагических периодов в истории таджикского народа. Изучение различных проблем этой эпохи приобретает в суверенной Республике Таджикистан актуальный характер, имея большое научное и воспитательно-познавательное значение.

Актуальность исследуемой проблемы заключается в том, что в современных условиях независимости возрастает роль глубокого изучения культуры наших предков, без знания которой мы не сможем дальше развивать всестороннюю национальную культуру, науку, и образование. Исследование научного и литературного наследия Насируддина Туси помогает не только прояснить малоизвестные страницы истории таджикского народа, но и лучше осмыслить политическую, социально-экономическую и культурную жизнь изучаемой эпохи.

Диссертация состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

В первой главе диссертации «Жизнь и творчество крупного деятеля науки и культуры таджикского народа Насируддина Туси», состоящей из трех параграфов, на основе анализа общественно-политической ситуации в Хорасане и Иране XIII веке освещен процесс становления личности ученого и охарактеризовано его богатое наследие. В первом параграфе описывается картина положения Хорасана и Ирана после монгольского нашествия. Во втором параграфе показан жизненный путь Насируддина Туси, основные этапы становления его личности. В третьем параграфе обобщается

творческое наследие Насируддина Туси в различных сферах науки, литературы и культуры средневековья.

Во второй главе «Вклад Насируддина Туси в формирование и развитие деятельности Марангинской обсерватории», состоящей из трех параграфов, рассматривается комплекс вопросов, связанных с вкладом Насируддина Туси в теорию и практику астрономии, а также в развитие некоторых гуманитарных наук на основе анализа его научной школы. В первом параграфе подробно излагается материал, связанный с деятельностью Марангинской обсерватории. Главный астрономический труд Насируддина Туси «Зиджи Эльхони» был написан в обсерватории в Мараге и имел известность во всем Востоке. Во втором параграфе описываются основные достижения Насируддина Туси в гуманитарных науках. В третьем параграфе рассматривается вклад Насируддина Туси в подготовку его учеников и последователей, а также описываются формы и методы деятельности его научной школы.

Диссертация Нурмухаммада Абдухамидова - итог многолетней научно-исследовательской работы над данной темой. Выбрав эту тему, диссертант четко представлял сущность, глубину и научную значимость проблемы, поставив перед собой конкретные цели и задачи.

Диссертация Нурмухаммада Абдухамидова носит теоретический и аналитический характер. Одним из главных достоинств работы Нурмухаммада Абдухамидова является комплексное изучение темы, масштабность охвата источниковой базы диссертации историографической литературы, новизна в извлечении ранее неизвестных фактов, их интерпретации и ввод в научный оборот.

Аналитический подход к решению проблемы, поставленных задач определяет значительное достоинство и научную значимость диссертационной работы Нурмухаммада Абдухамидова.

Личный вклад автора диссертации в разработку избранной темы заключается в том, что им опубликованы 10 научных статей, из них 5 - в

научных рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК Российской Федерации, а также участие в ряде научно-теоретических конференций с научными докладами и сообщениями.

Вышеизложенное позволяет констатировать и заключить, что диссертационная работа соискателя Абдухамидова Нурмухаммад Махмараджабовича на тему: «Вклад Ходжа Насируддина Туси в развитие науки и образования таджикского народа» является логически завершённым исследованием и ее можно рекомендовать к публичной защите.

Диссертация Абдухамидова Нурмухаммад Махмараджабовича по своему содержанию, научной новизне, концептуальной основе, структурному и логическому построению и подачи материала, теоретической и практической значимости вполне отвечает всем критериям и требованиям, установленным ВАК Российской Федерации к кандидатским диссертациям, а её автор, безусловно, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 Отечественная история.

**Научный руководитель,
доктор исторических наук,
профессор кафедры истории
таджикского народа Таджикского
национального университета**

Расулиён К. Р.

*Подпись д.и.н., профессора К. Расулиёна
заверяю:*

**Начальник управления
кадров и спецчасти Таджикского
национального университета**



Тавкиев Э. Ш.

**Адрес: ТНУ 734025, г. Душанбе,
проспект, 17.**